

国际观察

美国天价军费预算 穷兵黩武祸乱世界

美国白宫28日向国会递交2023财年联邦政府预算申请,其中国防预算申请一项合计高达8133亿美元,被总统拜登称为史上美国对“国家安全最大投资之一”。

分析人士指出,表面上看,美国提高军费预算与俄乌冲突、通货膨胀等因素相关,但究其根源在于美国好战习性以及过时的冷战思维。美国为维护霸权穷兵黩武,不仅祸乱世界,也将自己推向危险深渊。

天价军费

拜登政府公布的数据显示,国防预算申请总价值8133亿美元,其中7730亿美元划拨给国防部,403亿美元计划用于原子能防务活动以及其他防务相关活动。与2022财年相比,划拨给国防部的财年预算申请增加307亿美元,增幅约4%。

白宫递交的预算计划虽然通常不会是国会表决通过的最终版本,但内容上能够反映出白宫未来一年执政重点和目标。拜登在一份声明中说,要有资金确保美军是世界上装备和训练最好的军队。他还呼吁继续对乌克兰提供支持,满足其经济、人道主义和安全需要。

进入21世纪,美国军费开支不断攀升,后在2011年生效的《预算控制

法》限制下有所回落,近些年再次进入增长轨道。美国智库昆西责任治国研究会高级研究员威廉·哈通表示,华盛顿军事鹰派们一心想要增加美国军费,正好把俄乌冲突当作借口。前不久,美国国会参众两院40名共和党议员联名致信拜登,呼吁军费开支增长5%,理由是美国现在通胀严重,同时欧洲安全形势紧张。

美国匹兹堡大学客座法学教授丹尼尔·科瓦利克日前接受新华社记者专访时说,冷战结束后,美国军费开支依旧不加收敛,四处搞破坏,却长期拿不出钱修桥铺路改善国内基础设施、解决民生问题,可见美国政府并不是自己所说的“民有、民治、民享”。

谋利战争

美国军费开支相当一部分被用于支持本国海外军事行动。二战结束后,美国参与或发动了朝鲜战争、越南战争、海湾战争、阿富汗战争、伊拉克战争等主要战争,还通过扶植代理人、提供武器弹药等方式介入一系列武装冲突,造成大量人员伤亡以及人道主义灾难,一些国家至今还处在战乱中,重建遥遥无期。

美国穷兵黩武,军费居高不下,很大程度是由军方、军火商及政客捆绑

形成的“军工复合体”在背后作祟。美国一些智库和媒体也经常同“军工复合体”一唱一和,同流合污,来塑造战争叙事、煽动并引导舆论。

早在1961年,美国前总统德怀特·艾森豪威尔在卸任演讲中就曾敲响警钟,提醒不要让“军工复合体”获得不该有的影响力。然而几十年过去,美国“军工复合体”非但没有受到制约,反而深度渗透到外交和国家安全决策中,成为盘根错节的庞大利益集团,军火商大发战争财,政客攫取政治资本,一些“吃战争饭”的学者、记者更是“名利双收”。

科瓦利克指出,美国军火商通过战争赚得盆满钵满。俄乌冲突期间,美国向乌克兰以及周边一些国家输送大量武器,却没有积极推动和谈,这是因为只要冲突继续,美国军火就不愁没有买家,战争持续时间越长,军火商获利就越多。

维护霸权

纵观历史,美国通过战争实现独立、扩张版图,确立国际地位、提升影响力等目标。冷战结束后,美国成为世界上唯一超级大国,可美国并不满足,不断寻求维护和巩固霸权,痴迷于扩大军事存在、提升武力,耗费巨大人

力物力财力。在美利坚大学历史学教授彼得·库兹尼克看来,战争是美国全球议程的一部分,美国通过战争维护霸权,没有敌人就创造敌人。

昆西责任治国研究会去年发布的一项研究结果显示,美国在海外80个国家和地区设有750个军事基地,几乎是美国驻外使领馆和使团数量的3倍,每年运行成本或高达550亿美元。自2001年开始,这些海外军事基地支持美国在至少25个国家发动战争或军事行动。美国对外战争史研究学者戴维·瓦因等研究人员认为,海外军事基地的存在降低了美国进行军事干预的难度,成为地缘政治紧张的一大源头。

与此同时,美国在军事能力上追求保持与同时期对手的“绝对优势”,在武器装备研发上几乎“烧钱”不眨眼。最新军费预算申请中,采购研发计划支出高达2760亿美元,创五角大楼历史新高。

美国国会众议院军事委员会主席亚当·史密斯曾严厉批评五角大楼过去20年的采购流程,称之为“一场彻底的灾难”。史密斯曾表示,美国一直寻求军事压倒性优势不可能也不可取,这容易释放错误信号,让美国陷入新的冷战。

记者 孙丁 熊茂伶 邓仙来 新华社华盛顿3月28日电

土耳其:游客数量大幅增加



3月27日,游客在土耳其伊斯坦布尔独立大街游玩。土耳其文化和旅游部数据显示,2月份赴土耳其的外国游客人数同比增长186.5%,达到154万。伊斯坦布尔省是接待外国游客最多的省份,共有95.64万名游客。 新华社记者 沙达提 摄

中国图书亮相第29届明斯克国际书展

据新华社明斯克3月29日电(记者鲁金博)第29届明斯克国际书展27日在白俄罗斯首都明斯克闭幕,中国参展图书受到参观者欢迎。

中国出版联合展台集中展示了国内79家出版社的874种、超过3000册图书,包括主题类、文学类、社科类、传统文化、少儿类、语言学习等六大类别。

中国展台负责人柳巴斯卡娅说,对中国展台感兴趣的人群有

学生,他们前来寻找字帖、中文课本;也有汉学家,他们希望看到最新的汉学研究成果。

书展期间,中国参展方举办了主题图书白俄语版新书发布会、白俄语版《极简中国史》《国泰民安国庆面》等新书推介会。

明斯克国际书展每年举办一次,在东欧和独联体国家有广泛影响。本届书展于23日至27日举办,来自12个国家200余个出版机构参展。

联合国秘书长呼吁在乌克兰立即实施人道主义停火

新华社联合国3月28日电(记者尚绪谦)联合国秘书长古特雷斯28日呼吁有关各方在乌克兰立即实施人道主义停火。

古特雷斯当天在纽约联合国总部举行的记者见面会上说,俄罗斯和乌克兰之间持续一个月的冲突已导致数千人死亡,1000万人流离失所,关键基础设施遭到系统性破坏,全球范围粮食和能源价格

飙升。他呼吁在乌克兰立即实施人道主义停火,以便政治谈判取得进展,达成基于《联合国宪章》原则的和平协议。古特雷斯说,他已要求联合国负责人道主义事务的副秘书长格里菲思立即与有关各方探讨在乌克兰达成人道主义停火协议的可能性和相关安排。他同时呼吁冲突方、国际社会与联合国一道努力实现和平。

中国代表呼吁 尽快解除对苏丹制裁

据新华社联合国3月28日电 中国常驻联合国副代表戴兵28日在联合国安理会审议苏丹局势时发言,呼吁尽快解除对苏丹的制裁。

戴兵说,联合国和非盟联盟驻苏丹达尔富尔特派团撤出后,苏丹当局承担着保护平民的主要责任。加强苏丹当局安全能力建设迫在眉睫。武器禁运对苏丹安全能力建设产生消极影响,安理会应及时根据形势变化调整制裁措施。上个月通过的第2620号决议要求今年8月31日前制定调整对苏丹制裁的基准。中方希望上述

决议要求得到切实执行。戴兵指出,单边制裁是苏丹发展的“拦路虎”。单边制裁往往解决不了问题,却会制造出新的麻烦,加剧粮食、能源、经济危机,伤及苏丹民生,引发新的人道后果。希望有关国家改变动辄对他国制裁施压的霸道逻辑,多做平等待人、合作共赢的事。戴兵说,苏丹当前通货膨胀严重,就业机会减少,民众收入降低,为和平安全带来不稳定因素。中方呼吁联合国苏丹过渡时期综合援助团根据授权积极动员对苏丹的经济和发展援助。

美加州部分地区遭遇强降雨



3月28日,在美国加利福尼亚州,一名居民站在被洪水淹没的道路上。美国加州部分地区近日遭遇强降雨。 新华社发

秘鲁国会投票 否决总统弹劾案

据新华社利马3月28日电(记者郝云甫)秘鲁国会28日以55票赞成、54票反对和19票弃权的投票结果,否决了对现任总统卡斯蒂略的弹劾案。

秘鲁国会共设130个议席,弹劾总统需得到至少87名国会议员的赞成。各党派议员当天经过辩论后,因赞成票未达到所需名额,弹劾案被否决。

据当地媒体报道,卡斯蒂略当天在国会辩论前的陈述中向全体议员重申,反对派议员对他的指控缺乏法律和事实依据。

秘鲁反对派议员8日指控总统卡斯蒂略“道德无能”并向国会提交弹劾动议,具体指控包括涉嫌贪腐、与军队和警察系统内的违规晋升以及任命备受质疑的官员担任部长有牵连等。秘鲁国会14日经投票启动了弹劾程序。

这是卡斯蒂略去年7月28日就任总统以来第二次面临弹劾。去年11月反对派议员以“道德无能”对卡斯蒂略提出弹劾案,但未获通过。

美国多地 报告禽流感疫情

据新华社洛杉矶3月28日电(记者谭晶晶)美国农业部28日公布的最新数据显示,今年2月以来,美国多个州已累计有近80家商业养殖场等场所暴发高致病性禽流感疫情;今年以来还监测到近500起野生鸟类禽流感感染事件。美国媒体说,这是美国自2015年来暴发最严重的高致病性禽流感疫情。

美农业部表示,野生鸟类感染高致病性禽流感病毒可能不会出现症状,但它们在迁徙时可能将病毒传播到新的地区,并使家禽感染病毒。目前监测到的野生鸟类感染病例主要由对禽类有高致病性的H5N1型病毒引起。

美国疾病控制和预防中心称,近期发现的高致病性禽流感疫情不会对公众健康造成直接影响。目前美国尚未发现人感染禽流感病毒的病例。不过,尽管禽流感病毒对公众健康造成的风险较低,但可能使养殖场工人等某些群体暴露于病毒环境的概率增加。

封路通告

国道京沈线(凌源穿城路)K383+100至K396+750段(原收费站至河汤沟段)修复养护工程施工,经相关部门批准决定执行如下交通组织方案:

京沈线K383+100至K385+000(凌源西站)半幅封闭交通,半幅正常通行。

京沈线K385+000(凌源西站)至K396+750(河汤沟)段全幅封闭交通,请来往车辆绕行凌源西站、南环路、老宽线、绥老线、绥珠线、长深高速公路。

封闭时间:2022年4月4日至2022年8月31日。

因工程施工给您带来的不便敬请谅解。

朝阳市公路管理处 凌源市公安局交通警察大队 2022年3月28日

印尼:接种疫苗为返乡



3月29日,为接种新冠疫苗,人们在印度尼西亚南唐格朗排队接受体检。印度尼西亚政府将允许接种三针疫苗的人今年在开斋节期间返乡。 新华社发

供需利空致国际油价大幅下跌

受供需两方面利空打压,国际原油期货价格在隔夜市场显著下跌,28日盘中震荡走低,收盘时国际油价均大幅下跌。

截至当天收盘,纽约商品交易所5月交货的轻质原油期货价格下跌7.94美元,收于每桶105.96美元,跌幅为6.97%。5月交货的伦敦布伦特原油期货价格则下跌8.17美元,收于每桶112.48美元,跌幅为6.77%。

德国商业银行分析师表示,当日油价下跌的主要原因是疫情蔓延引发投资者对石油需求的担忧。俄罗斯和乌克兰将在29日进行新一轮和平谈判的消息,也促使油价下跌。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫28日表示,俄罗斯与乌克兰两国代表团或将于29日在土耳其举行谈判。乌克兰总统泽连斯基同日表示,在乌俄即将进行的新一轮会谈

中,乌方目标是尽快实现和平及恢复正常生活。

受俄乌冲突爆发和多数国家对俄罗斯实施制裁等因素影响,国际油价在3月份呈现高位暴涨暴跌态势。多个市场研究人士仍然认为油价目前面临上涨压力。

美国普莱斯期货集团高级市场分析师菲尔·弗林认为,虽然关于和平和停火的评论促使石油市场出现抛售,但事实是不管俄罗斯与乌克兰是否能实现和平,欧洲仍依赖于俄罗斯的油气。

瑞银集团财富管理全球首席投资官马克·黑费尔认为,自俄乌冲突爆发以来,制裁和供应中断让形势处于快速变化之中。俄罗斯作为重要的能源生产国无法轻易被替代,大宗商品价格目前依然面临上涨风险。

道明证券公司表示,在出现巨大供应中断的情况下,市场价格将

继续反映能源供应风险的上升,仍然预计布伦特原油期货价格将继续上涨。

路透社28日报道说,鉴于产量基准的调整,欧佩克与非欧佩克产油国5月份的日产量上限预计将提高43.2万桶。

美国维兰德能源公司首席财务官马尼什·拉杰表示,由于伊朗和俄罗斯产量不大可能达到此前的产量上限,产量基准调整带来的实际日产量增长将少于2万桶。这与俄罗斯和哈萨克斯坦原油产量减少相比,不过是杯水车薪。

受恶劣天气影响,哈萨克斯坦一个原油出口终端近期受到冲击。按照计划,欧佩克与非欧佩克产油国将在31日召开月度会议确定5月份的原油产量。

记者 刘亚南 新华社纽约3月28日电



比部分商品 涨价或限购

3月29日,顾客在比利时布鲁塞尔一家超市选购食用油。

近日,比利时汽油、柴油价格有所上涨,部分超市食用油、面粉供货紧张并采取了限购措施。

新华社发

辽宁自贸试验区 35项改革创新经验全省推广

(上接第一版)在跨境电商保税展示销售新模式中,海关部门有效利用“担保事履约保证保险”方式,企业凭税款保函申请海关事务担保,减少对企业资金占压,并采取额度循环使用的方式,减少业务办理频次;在东北亚商品车过陆海联运新模式中,企业采用陆海联运新通道,商品车从日本装船海运至大连卸船后,通过

港口铁路专线,搭载铁路专用车直达新疆霍尔果斯口岸,再换装后进入中亚地区,从工厂到交付30天内即可完成,相比此前的80多天周期,可节省运输时间一半以上。

一连串的改革创新之下,市场的活力在充分释放。2021年,辽宁自贸试验区新设立企业12447家,同比增长30%。